

Сказка о Ване-путешественнике

Основано на издании 1917 г

Автор адаптации: Айгуль Ахметова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/skazka-o-vane-puteshestvennike/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Сказка о Ване-путешественнике

В некотором царстве в некотором государстве жили два брата. У старшего всего было вдоволь: роскошный дом, богатый сад с фруктовыми деревьями, кони и коровы. Ездил он торговать на большом корабле и всегда домой много денег привозил. А у младшего ничего не было. Ютились они с женой и сыном в стареньком низеньком домишке, и не каждый день на их столе хлеб водился. Но на судьбу младший брат не жаловался и другим помогал добрым словом и делом.

Как-то раз пришёл к нему в гости богатый брат и говорит:

— Отдай мне мальчишку, поедем мы с ним по заграничным государствам, мир посмотрим, потом вернёмся.

Почесал бедняк в затылке, призадумался.

— Жаль мне с сыном расставаться, – отвечает, – но не век же ему лапти вязать. Если не против, пускай едет.

На том и порешили.

Снарядил дядька корабль, нагрузил его спелыми фруктами и рыбой, да и поплыли они с Ванюшкой по синему морю в заграничное государство. Долго плыли, устали дни считать. Почти всё съели и всю воду выпили. «Скорее бы берег!» – мечтали уставшие путешественники.

Вот однажды завидели они вдали долгожданный берег. Подняли паруса и помчались вперёд, по волнам. А когда на песок ступили, едва дар речи не потеряли от изумления. Это был настоящий райский остров: тут и там росли деревья, увешанные невиданными плодами, в воздухе кружили птицы с ярким оперением, распевая на все лады. Неподалёку высился огромный расписной дворец с хрустальной крышей.

Подшли мореплаватели к двери, толкнули, она и распахнулась. Смотрят: всё кругом украшено драгоценными камнями, посередине стоит золотой стол, а за ним сидит на серебряном стуле древний-древний старик.

Повёл он носом и закричал:

— Чую, чую, русским духом запахло! Не иначе как ко мне в гости русский дух пожаловал. Видно, хочет меня из дому выгнать.

— Не хотим мы тебя выгонять, – отвечают дядька и племянник. – Приюти нас, накорми, напои да спать уложи. Отдохнём мы и дальше поплывём.

Принёс хозяин вкусные кушанья, пригласил гостей к столу. Пока они ели и пили, он всё расспрашивал:

— Куда путь держите? Когда вернётесь?

— Хотим заграничные государства посмотреть да себя показать. Через год, по-

жалуй, обратно поплывём.

А Ванюшка был умным и проворным мальчиком, и полюбился он старику сильнее родного сына. Стал старик его уговаривать остаться на острове на год, обещал на охоту водить, на скрипке научить играть. Очень понравилось мальчику в гостях у дедушки, и он, не задумываясь, согласился.

Вот живут они месяц, другой, третий. Ванюшка жизнью наслаждается, на охоту ездит, дедушке по хозяйству помогает, на скрипке играет, в море купается. Но скоро год подошёл к концу. Не хочется старику с дитём расставаться, и придумал он увезти мальчишку подальше от острова, чтобы дядька его домой не забрал.

Сели они на корабль и поплыли куда глаза глядят. Долго ли, коротко ль плыли и оказались в незнакомом месте. Когда причалили к берегу и сошли на песок, уже вечерело. Дедушка велел мальчику ложиться спать и сам лёг. Когда Ванюшка уснул, прилетела огромная птица, схватила его когтями и отнесла на высокую гору. Проснулся мальчик, оглядывается, понять ничего не может. Глядит – вокруг золотые монеты и драгоценные камни разбросаны, а внизу, у подножия горы, старик стоит и машет ему рукой. Закричал Ванюшка:

— Как я тут оказался, дедушка?

— Когда мы спали, поднялся сильный ветер, подхватил тебя и на гору забросил. А я за камень ухватился, и вихрь не смог меня поднять.

— Как же мне теперь слезть отсюда?

— Сначала сгребика в кучу побольше золота да драгоценностей и сбрось с горы, а потом я научу тебя, как вниз спуститься.

Стал Ваня монеты руками сгребать и с горы сталкивать. Старик едва успевал подбирать и на корабль относить. Всю палубу завалил золотом. После этого влез на корабль, поднял паруса и отчалил от берега.

Забегал по горе Ванюшка, закричал:

— А как же я, дедушка?!

Но только засмеялся в ответ старик:

— Много вас туда попало, да немногие назад вернулись.

И уплыл.

Остался мальчик один. Поплакал, погоревал, а потом решил попробовать спуститься. Туда-сюда походил, но со всех сторон гора круто обрывалась и не было никакой возможности слезть вниз. Вдруг заметил Ванюшка под большим кустом не то нору, не то пещеру. «Полезу-ка я в неё, – думает. – Авось, выберусь куда-нибудь».

Полез он в узкую тёмную нору, дорогу себе руками ощупывает. Долго полз, потом чувствует: нора шире стала, пешком пошёл. Привела его дорога к цветочному саду.

Солнышко светит, птицы щебечут, недалеко ручеёк журчит. Сидит на скамейке под деревом седовласый старец и причитает:

— Сколько лет, сколько зим просидел я тут, никогда меня русский дух своим визитом не жаловал. Но чую, чую, явился наконец он ко мне в гости, и сейчас я его съем.

— Не торопись съесть меня, дедушка, а лучше накорми, напои да о моих странствиях поспрашивай, всё тебе расскажу.

Затопил старец печь, принёс угощение, накормил, напоил Ванюшку, а тот ему обо всём, что с ним произошло, поведал.

Стали они вместе жить. Целый год жили, а Ваня к тому времени уже статным молодцем стал. Однажды начал он скучать смертною тоскою. Потерял аппетит, ни за какие дела братья не хочет, весь день лежит или бродит из угла в угол.

— Что с тобою случилось? – беспокоится дедушка. – Может быть, чего-то желаешь?

— Дай мне ружьё, схожу я на охоту, тоску-печаль развею.

Даль дедушка ему ружьё и сказал:

— Как поохотишься, ступай на бережок, на жёлтый песок, спрячься за кустом и сиди помалкивай. Прилетят три лебёдушки, обернутся красными девицами, скинут платья и пойдут купаться. В этот момент ты не зевай, хватай платье да домой беги. Только запомни: самое красивое не трогай, а бери среднее.

Так и сделал парень. Спрятался за кустом, а когда прилетели три лебёдушки и оставили свои наряды, он выбрал тот, что похуже, за пазуху сунул и бегом к дедушке. Прибежал и спрашивает:

— Что мне с этим платьем делать?

— Убери пока его в сундук, а сам на берег возвращайся, спрячься за кустом и смотри, что будет.

Пошёл Ваня обратно, за кустом встал и ждёт. Прилетели три лебёдушки, обернулись красными девицами: две из них в платьях, а одна в рубашке. Ищут, ищут платье для подруги, найти не могут. Поискали, обернулись опять в лебёдушек и улетели, а третья осталась. Вот она и спрашивает:

— Если красная девица моё платье надела, пусть будет мне сестрицей. Если старушка прибрала – будет мне бабушкой. Если старик мой наряд взял, стану его дедушкой величать. А ежели добрый молодец, то верной женой ему стану.

Вышел после этих слов Ваня из-за куста, поклонился девице и молвил:

— У меня твоё платье. Но оно осталось в доме у дедушки. Пойдём со мной, я тебе его отдам.

Отправились они к старцу. Пришли, поздоровались. Удивился дедушка:

— Сто лет и сто зим я один-одинёшенек жил, а теперь мне Бог сразу двоих внуков

послал.

Открыл Ваня сундук, достал ситцевое платье и протягивает девице. Она заметила, что это не её наряд, но надела.

Вот живут они втроём год, другой. И снова закручинился, загоревал Ваня. Спрашивает его старец:

— О чём ты печалишься, внучек?

— Соскучился я по родным местам, по отцу и матушке...

— Так отправляйся в путь. Съездишь домой, погостишь, а если захочешь, то назад ко мне вернёшься.

Стали Ваня и его невеста Марья в путь-дорогу собираться. А дедушка подарил им санки-сороходы и крылатого коня. Нагрузили большой корабль, сели в него и поплыли по синему морю. Много дней и ночей плыли, пока не пристали к берегу. Ступил Ваня на песок, оглядывается: всё здесь ему знакомо, каждую травинку помнит. И родной дом на месте, только ещё больше скособочился. А в окошко матушка смотрит и от изумления ничего сказать не может, руки к сыну протягивает. Подбежал к ней Ванюшка, обнимает, целует. А тут и отец из лесу вернулся: плачет, не нарадуется, что сын живым и невредимым вернулся.

Зашёл к ним в гости дядька, который несколько лет назад мальчишку от родителей увёз. Оказывается, через год он вернулся за ним к старику, но никого на острове не нашёл, и пришлось ему домой без Вани возвращаться. Увидел дядька парня живым и решил знатный пир устроить. Созвал всех соседей, друзей, лишь невесту ванину не пригласил.

Пошёл парень один в гости. А невестка и говорит свекрови:

— Эх, мама, видно, от того меня на пир не позвали, что я не очень хороша собой. А была б я краше, если бы своё любимое цветастое платье надела.

— Так отчего ж не наденешь, милая? – спрашивает свекровь.

— Оно у вашего сына в сундуке хранится.

— А ключ от того сундука где?

— Он его в кармане старых штанов держит.

Отыскала мать сыновьи штаны, достала ключ и отперла сундук. Вынула цветастое платье, девице отдала. Та надела, лебёдушкой обернулась и упорхнула.

Приходит Ваня домой, а невесты нет.

— Мама, где моя Марьюшка?

— Сынок, она в лебёдушку превратилась и в небеса улетела...

Вскочил парень на крылатого коня, взмыл в облака, только его и видели. Прискакал прямо к вершине высокой горы, сошёл с коня и полез в нору под кустом. Добрался до

заветного сада, встретился с дедушкой и всё ему рассказал. Выслушал дедушка своего названного внука и дал ему несколько вещей со словами: «Вот тебе, Ваня, колода карт, шило и молоток. Держи их при себе, пригодятся».

Отправился парень невесту искать. Синее море переплыл, три горы обогнул и нашёл Марьюшку в большом дворце. Хотел Ваня увезти любимую, но ему не позволили, а велели выполнить сначала одно дело: «Если сумеешь в волшебном дворце спрятаться так, чтобы тебя никто не нашёл, получишь свою невесту».

Искал, искал парень укромное местечко, но не смог найти: солнце светило в окна и освещало каждый уголок. Тут вспомнил Ваня про колоду карт. Перетасовал её, и вдруг открылась перед ним стена. Влез он туда, стена закрылась. Читали-читали волшебники свою магическую книгу, да не смогли узнать, где он спрятался. Попросили Марью поискать, она сразу жениха и обнаружила.

Ударил Ваня молотком о шило, явился громадный лев, вырыл во дворе яму и спрятал туда парня. Искали-искали волшебники, не смогли найти. Позвали Марью – она в ту же секунду жениха отыскала.

Решили парня в третий раз испытать. Подказала ему тихонечко невеста, чтобы шёл он в среднюю комнату и за зеркалом спрятался. Так Ваня и сделал. Гадали волшебники, гадали, ничего нагадать не сумели, и Марья им ничем не помогла. Пришлось отпустить её с женихом на волю.

Вскочили молодые на крылатого коня и поскакали к матушке и отцу. Сыграли они пышную свадьбу и жили в мире и согласии ещё много-много лет.